

**Институт «первой леди» государства: сравнительно-исторический и
межстрановой анализ**

Научный руководитель – Смирнова Анна Геннадьевна

Шубнякова Анна Игоревна

Студент (магистр)

Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова, Ярославль, Россия

E-mail: 2009ann2009@mail.ru

Исследование направлено на изучение особенностей института «первой леди» государства в России, США и Западной Европе посредством сравнительно-исторического и межстранового анализа.

Актуальность исследования продиктована тем, что история функционирования института «первых леди» последнего десятилетия отражает многие значимые социально-политические процессы и через изучение данного феномена их можно проследить. Супруги президентов способны влиять на выбор избирателей, увеличив либо уменьшив симпатии электората непосредственно к самому президенту. Кроме того, «первая леди» может служить инструментом в борьбе за власть в период предвыборной кампании. Например, опросы американцев стабильно демонстрируют, что в среднем от 5 до 7 % избирателей делают свой выбор, основываясь на симпатии или антипатии к супруге избираемого кандидата на пост президента [1]. «Первая леди» страны имеет возможность транслировать свои взгляды и убеждения в политику через главу государства, именно поэтому важно изучение её потенциала политического воздействия и участия. Ю.В. Ирхин в научной статье утверждал: «Публичность первого лица объективно создаёт определенные возможности для его жены различными способами влиять на политику» [2]. В связи с этим особенности института первой леди государства нуждаются в тщательном изучении.

В основе исследования лежит теория структурного функционализма Т. Парсонса и Р. Мертона, использовавшаяся для характеристики институциональных черт феномена «первой леди». Функции социальных институтов активно описывали в своих работах социологи Э. Дюркгейм и Р. Мертон. Они считали, что главным аспектом в функциях социальных институтов являются их общественные последствия (полезные или вредные), а не цели и намерения людей [3]. В связи с этим важно описать особенности и функции института «первых леди» в условиях современного общества разных стран с целью выявления влияния данного феномена на общество и на процессы, происходящие в нём.

Для достижения поставленной цели в качестве теоретико-методологического подхода к исследованию использовался дискурс-анализ. Массив документов был отобран в Интернете по принципу релевантности в соответствии с поисковыми запросами: «Первая леди США», «Первая леди Франции», «Первая леди России», «Первая леди СССР», «Первые леди мира», и запросам по имени и фамилии конкретных первых леди. Массив составил в общей сложности 46 документов. Рассматривался период с момента зарождения института «первой леди» в США и по наши дни. При анализе института в нашем государстве использовались данные о «первых леди» начиная с супруги вождя пролетариата Надежды Крупской и в хронологическом порядке вплоть до современности.

В ходе исследования установлено, что степень внимания общественности к первой леди государства, сфера политического и общественного влияния данной персоны, система социальных ожиданий и требований к жене главы государства значимо различаются в зависимости от конкретного исторического периода и особенностей политической культуры конкретного государства.

Стоит начать с того, что на западе через «первую леди» выражаются доминирующие тенденции гендерных взаимоотношений, демонстрируется новая роль женщины в мире. Особенности американской демократии сильно влияют на степень открытости частной жизни президента. В Америке царит так называемый культ семьи. В данной системе ценностей глава государства должен быть примерным семьянином, образцом для всей нации. «Первая леди» обязана строго следовать протоколу, соблюдать дресс-код, правила этикета, быть хозяйкой Белого дома и активной гражданкой своей страны.

Исконно американский институт «первой леди» успешно интегрировался в страны Западной Европы, но с некоторыми изменениями: там граждане чуть более лояльны и снисходительны к супругам президентов, образ «первой леди» более «очеловечен», вариативен и не ограничивается жесткими рамками. Однако публичность для западно-европейских «первых леди» важна не меньше, чем для американских.

В России и СССР темы, связанные с семьёй и личной жизнью главы государства являются «зоной умолчания». Постулируется, что «первое лицо» страны, как и любой другой ее гражданин, имеет право на тайну личной жизни. Отечественный дискурс наглядно убеждает, что семья главы государства и личность «первой леди» не являются модельной формой семейных отношений, что в свою очередь указывает на невыполнение институтом «первой леди» одного из своих важнейших социальных предназначений: служить образцом. Достаточно распространён так называемый «дискурс сочувствия» по отношению к «первым леди». Советский политический режим, при котором «первые леди» предпочитали оставаться незаметными и исполнять лишь супружескую роль, привёл к формированию устойчивой традиции, в рамках которой наше общество привыкло к «отсутствующим первым леди». В России институт «первой леди» до сих пор так и не укоренился подобно западной практике. Вектор его развития задан, но не определён окончательно, и он не может быть определён на данном этапе в связи с фактическим отсутствием «первой леди».

Институт «первой леди» государства относится как к социальной, так и к политической сферам деятельности. Как социальный институт, он выполняет основную функцию, связанную с закреплением и воспроизводством сложившихся социальных практик и отношений. В политической сфере он служит в качестве политического ресурса для обеспечения социальной гарантии как основы стабильности власти и гармонизации отношений между обществом и государством. В качестве центрального субъекта институт «первая леди» обеспечивает имидж «первого лица» и государства в целом. Ещё одна важная функция - «очеловечивание» власти, представление её с более близкой и понятной для народа стороны. В целом же, миссия «первой леди» в политике заключается в защите национальных интересов, укреплении положительного образа государства, поощрении народной дипломатии. «Первые леди» вносят вклад в гуманизацию политики главы государства, уделяя огромное влияние социальным вопросам и проблемам в стране и в мире. Постепенно осуществляется формализация данного института, и этот процесс является незавершённым вплоть до сегодняшнего дня.

Источники и литература

- 1) Газета «Наш Мир». Первые леди и первые дети США: <https://nm2000.kz/news/2008-09-08-9014>
- 2) Ирхин Ю. В. Институт первых леди: формирование, развитие, очарование: <http://naukarus.com/institut-pervyh-ledi-formirovanie-razvitie-ocharovanie>
- 3) Функции социальных институтов: https://studme.org/1212012428749/sotsiologiya/funktsii_sotsialnyh_institutov